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1. Zur Wiederholung und Prüfungsvorbereitung : Man beweise für alle aussagenlogischen Ausdrücke
A mittels vollständiger Induktion über den Aufbau (struktureller Induktion) die folgenden Eigen-
schaften.

a) Auf eine Variable oder ) folgt in A eines der Symbole ), ∧, ∨, →, oder ↔, oder die Variable
bzw. ) ist das letzte Symbol des Wortes.

b) #((A) = #)(A) = #{∧,∨,→,↔}(A).

2. Zur Wiederholung und Prüfungsvorbereitung : Vereinfachen Sie folgende aussagenlogische Aus-
drücke durch äquivalentes Umformen.

a) ((p1 ∨ ¬(p2 ∧ p1)) ∧ (p3 ∨ (p4 ∨ p3)))

b) (¬p1 ∧ p2 ∧ p3) ∨ (p1 ∧ ¬p2 ∧ p3) ∨ (p1 ∧ p2 ∧ ¬p3) ∨ (p1 ∧ ¬p2 ∧ ¬p3) ∨ (¬p1 ∧ p2 ∧ ¬p3)
∨ (¬p1 ∧ ¬p2 ∧ p3) ∨ (¬p1 ∧ ¬p2 ∧ ¬p3))

3. Berechnen Sie das Produkt 2 · 2 mittels prädikatenlogischer Resolution.

4. Christine, Stephan und Katja gehören dem Alpenverein an. Jedes Mitglied des Alpenvereins ist
entweder Snowboarder oder Bergwanderer oder beides. Kein Bergwanderer liebt den Regen, und alle
Snowboarder lieben Schnee. Stephan liebt alles, was Christine nicht liebt und umgekeht. Stephan
und Katja lieben den Schnee. Gibt es ein Mitglied des Alpenvereins, das Bergwanderer und kein
Snowboarder ist?

Formulieren Sie dieses Rätsel in einer prädikatenlogischen Sprache, und verwenden Sie die Methode
der Antwortklausel, um es zu lösen.

5. Gegeben seien das Logikprogramm

F = {{p(x, z),¬q(x, y),¬p(y, z)}, {p(u, u)}, {q(a, b)}},

und die Zielklausel G = {¬p(v, b)}, wobei x, y, z, u und v Variable sowie a und b Konstanten sind.
Geben Sie zwei verschiedene Lösungen und eine Berechnung, die nicht erfolgreich ist, an.


